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Eléments de correction
NB : Chaque formateur correcteur doit d’abord vérifier la totalité des corrigés de l’épreuve et lui apporter les différentes rectifications s’il ya lieu  avant tout commencement des corrections des feuilles des examens qui lui ont été confiées.

1° / Parmi les types de béton utiliser il ya les bétons caverneux, donner :

a) Définitions

b) Préoccupations  particulières

c) Caractéristiques  d’utilisations


Le béton caverneux est un béton dans lequel on réserve volontairement des vides dont l'importance globale est de l'ordre de 30% mais qui, individuellement, doivent être aussi gros que possible. Ils répondent à certaines préoccupations particulières :

· Diminution de la conductibilité thermique du béton (de l'ordre de 1/3, mais au prix d'une certaine diminution de l'isolation phonique).

· Diminution de la quantité de matériaux nécessaires.

· Diminution du poids (dentiste environ 1,9 à 2 au lieu de 2,3 à 2,4).

· Diminution de la porosité.


Un mur construit en béton caverneux doit être protégé par un enduit étanche pour éviter la pénétration de la pluie, mais il s'opposera aux remontées d'humidité.


Cette technique peut présenter un certain intérêt dans des bâtiments destinés à l'élevage de bétail lorsqu'il y a lieu de la préserver du froid et de l'humidité. Son intérêt serait accru par l'utilisation de granulats légers naturels ou artificiels qui permettent également d'augmenter l'isolation thermique.

2°/La reconnaissance du sol est une obligation.
a) Citer : Les différents moyens de reconnaissance du sol.

b) Définir sondages, et donner leurs buts.

c) Quels sont les types de sondages existants.
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       b)   les sondages sont des forages réalisés avec beaucoup de soin et avec des outils permettant de remonter à la surface du sol des échantillons de terrain prélevés en profondeur.

· Les sondages visent essentiellement à reconnaître les couches des terrains, les nappes d’eau éventuelles à traverser et à rechercher la zone de terrain valable (bon sol) pour asseoir la fondation.

· Les sondages peuvent être exécutés :

· soit à ciel ouvert : puits, tranchées, gradins ;

· soit par forages mécaniques réalisé à l’aide de matériels divers, plus ou moins perfectionnés ; 

· Dans un sol apparemment normal la profondeur des sondages est déterminée en première approximation par les règles suivantes :

· 3 fois la largeur des semelles ou des massifs, avec un minimum de 6 m,

· 1,5 fois la largeur de la construction pour un radier général ;

· 2 fois la largeur de la construction pour un groupe de pieux 
C)   - Sondages par puits blindés

       - Sondages par tranchée exécutée en gradins

       - Sondages  sommaires

       - Sondages profonds
3°/Dans le matériel de géni civil on trouve des engins de terrassement

· Quels sont les principaux types d’engins de terrassement

·  Donner les différents types d’excavateurs  

· Les principaux types d’engins de terrassement, sont les suivants :

· les bulldozers ou bouteurs,

· les rippers et les scarificateurs,

· les scrapers,

· les niveleuses,

· les chargeurs,

· les excavateurs,

· les pelles mécaniques et variantes,

· les tractopelles,

· Les différents types d’excavateurs :

· Pelle équipée en rétro

· Pelle équipée en butte

· En benne preneuse

· En dragline
4°/La couche de roulement d’une chaussée  est en contact permanent avec les intempéries, les chocs,…. Aussi elle doit être réalisée avec  des matériaux de haute qualité. Quels sont ces matériaux ?
Cette couche peut être en :

1. Epierrement ordinaire

2. Grave-ciment

3. Grave – bitume

4. Les liant hydrocarbonés
5°/Dans le cadre du contrôle et des essais concernant le béton durci

      On vous demande de donner : 

Principe et déroulement des essais et mesures de porosité, perméabilité et capillarité
· Ces trois essais sont groupés en raison de l’interdépendance des phénomènes physiques qui les entraînent. En effet, un béton sera plus perméable et aura une possibilité d’absorption capillaire plus importante, qu’il sera plus poreux.
· On peut trouver deux types de porosité :

· la porosité fermée – dans le cas où les pores ne communiquent pas entre eux et avec l’extérieure ; elle est principalement formée par une partie de la porosité des granulats et par l’air occlus dans le béton ;

· la porosité ouverte – dans le cas où les pores communiquent entre eux et avec l’ambiance extérieure au béton ; elle est formée par une partie de la porosité des granulats et par les micro canaux laissés par le départ d’une partie de l’eau de gâchage du béton. Cette porosité est celle qui doit préoccuper le plus les constructeurs en béton, parce que elle favorise les suivants phénomènes :

· le cheminement des agents agressifs vers les armatures ;

· le retrait hydraulique ;
· la gélivité ;

· la perméabilité ;
· Le coefficient de compacité représente la différence entre le volume unitaire apparent et le volume des vides et il varie de 0,75 à 0,90.

· Pour déterminer la porosité totale, les essais sont réalisés soit par broyage de l’échantillon de béton, soit par mesure sous vide avec absorption d’eau et par rapport de la valeur de la porosité totale on peut trouver les suivants types des bétons :

                            Qualité béton/ Porosité
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12 à 15%

Satisfaisant

16 à 18%

Médiocre

19 à 22%

Mauvais

>22%


· Pour déterminer la porosité ouverte est utilisé l’essai d’absorption de l’eau à la pression atmosphérique, qui s’appelle et l’absorption capillaire.

· L’absorption capillaire est d’une relation de la forme suivante :
                                                    100 X P

                                            AC =((( ;          où  on trouve :

                                                     S X (t

                                    P – poids d’eau absorbée,

                                    S – surface en contact avec l’eau,

                                     t – 72 heures,

· La perméabilité est déterminée avec l’aide d’un tronçon de 5 cm scié dans le cylindre de 16 * 32 cm, qui a été préparé pour l’essai de compression.
· Avec l’aide d’un pérmeamètre, on peut mesurer deux caractéristiques, pour déterminer la perméabilité : 
· le temps d’apparition des premières gouttes sur la face opposée de l’éprouvette ;

· le débit  (V) maximal en régime permanent d’écoulement, en utilisant la relation du Darcy : 

                                        dh

                         V = K X  (( ;         où on trouve :

                                                                          dl
                                       dh

                                     ((  - gradient hydraulique,

                                       dl
                                        K – coefficient de perméabilité,

6) D’après le tableau de nivellement on vous demande :
a) de calculer les altitudes des points 1, 2, 3, et4

b) quel est le procédé utilisé par l’operateur ?

	Points
	Lectures
	     Z
	Z

	
	arrières
	avants
	
	

	RN
	1250
	
	
	100.00

	1
	
	1350
	
	

	2
	
	1460
	
	

	3
	
	1640
	
	

	4
	
	1720
	
	


a)

	Points
	Lectures
	     Z
	Z

	
	arrières
	avants
	
	

	RN
	1250
	
	
	100.00

	1
	
	1350
	-0.100
	99.90

	2
	
	1460
	-0.210
	99.79

	3
	
	1640
	-0.390
	99.61

	4
	
	1720
	-0.470
	99.53


b) Le procédé pratique utilisé par l’operateur est le rayonnement de nivellement

7)  Une  poutre en équilibre repose sur deux appuis en A et B, elle reçoit une charge concentrée et deux charges uniformément répartie, comme indiquée sur la figure
On vous demande de : 

1°/calculer  les réactions d’appuis 

2°/étudier les moments fléchissant et les efforts tranchants le long de la poutre 

3°/tracer les diagrammes moments fléchissant et les efforts tranchants étudiés et en déduire le moment fléchissant maximal et l’effort tranchant maximal 

4°/ calculer les dimensions de la section de la poutre sachant que la contrainte maximale est  
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  q =20 KN/ml         p   =20  KN           
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1°)Calcul des réactions d’appuis
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RA + RB -2q-P=0
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       qx0,5 +P2+q 3,5- RB 4= 0  

D’où   RB =q+P/2 =30KN        RA =q+P/2=30 KN
2°) Etude des variations des efforts tranchants des moments fléchissant le long de la poutre : 
0 ≤ x ≤1
T(x)= RA -q x=30 – 20 x  T(0)=30 KN                T(1)= 10 KN

M(x) = RA x-q x² /2
= 30 x – 10X² 

M(0) = 0  M(1) =20 kN.m  et M(0,5)= 12,5 KNm
1 ≤ x ≤2
T(x)= RA  -q=30-20=10 KN
M(x) = RA . x –q (x-0.5) 

= 30x-qx+10
= 10x+10
M(1) = 20 kN.m

M(2) = 30 kN.m 
2 ≤ x ≤3

T(x)=RA-q-p=30-20-20=-10 KN
M(x) = RA . x -q-(x-0.5)-P(x-2) 

= 30x-20x+10-20x+40
=-10x+50

M(2) = 30 kN.m 

M(3) = 20 KNm
3 ≤ x ≤4
T(x)= RA-q-P-q(x-3) =-20x +50
T(3) = -10.kN

T(4) = -30 KN
M(x)=RAx-q(x-0.5)-P(x-2)-q(x-3)(x-3) /2
        =-10(x²-6x+9)

        =-10x²+50x-40

M(3)=20 KNm

M(4)=0 KNm
3°)Diagrammes des M(x) et T(x) :  

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


    

T
30
10

                           +
                                                                                                                                          X
-10                                                                                                                 -

-30


                                                                                                                                     X

12.5
20

30
M
Mf max = 30 kN.m 

T max = 30 kN 

4°/Calcul des dimensions de la section de la poutre :

On pose 
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Mf max = 30kN.m 

Y = 2a 
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Donc on trouve  a=  [image: image24.png]


 -4          on prend a[image: image26.png]= 0.0342



  m      a=20cm
On vous demande de calculer les poussées de terre et d’eau sur un mur de quai, ayant les caractéristiques suivantes :
Hauteur total A.C  du mur                                 : 5.40 m

Hauteur BC de l’eau                                          : 3.80 m 

Niveau de la nappe aquifère                              : 1.60 m plus bas que A

Terre sèche : poids spécifique δs= 1.70T/m 3 

      Angle de frottement interne         = 30°

Terre mouillée : poids spécifique δm= 1.60 T/m 3

           Angle de frottement interne     φ    = 20°
                                                               A
                                          1.60                              Terre sèche        
                                                             B

                               5.40  
           Eau                                                       Terre mouillée                 
                                           3.80         

                                                                    C
· Pression d’eau sur BC
Pe = [image: image28.png]


  γe H² =[image: image30.png]


 x1x(3.80)²

     =7.22 T/m²

La  poussée agit au 1/3 de la hauteur

     3.80/3=1.27m

· Pression de terre sur AB

Pts=[image: image32.png]


 γsH² Ka
    =[image: image34.png]


  1.7 (1.6)² tg² (45-[image: image36.png]


 )

    = 0.725 T/m²

La  poussée agit au 1/3 de la hauteur

       1.60/3 = 0.533 m
· Pression de la terre sur BC

Ptm=[image: image38.png]


 γmH² Ka +q H Ka
      = [image: image40.png]


 1.6 (3.8)² tg² (45- [image: image42.png]


 ) + 1.7 1.6   3.8 tg² (45-[image: image44.png]


 )

      = 5.66 +5.06

      = 10.72 T/m²
                                                   A
        1.6
                                                                                 Pts=0.725T/m²

                                                                                                      0.533
                                                   B                                                  

        3.8                                                                                          PtmR= 5.05 T/m²

           Pe= 7.22T/m²                                                                                 PtmT=5.66 T/m²

                                                                                                                                       1.90              
               1.27                                                                                                                1.27      
                                                               C                  

Barème de notation

1°/…………………../4pts  
2°/…………..…../4pts
3°/……………………../4pts    

4°/…………………./ 3pts    5°/…………......../ 4pts          6°/…………………......./4pts    

7°/…………………./12pts     8°/……………...../5pts           
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